# 《闪亮的名字》致敬新时代最可爱的人

'环保英雄"索南达杰:他用生命保护可可两里

据搜狐娱乐 从投身科研的科学家,到守岛卫国的共产党员,再到无数为国捐躯的战士……和平年代也有英雄,他们在不同的岗位上拼搏奋斗,传递了激励人心的情怀。

2019年伊始,全国首档大型原创寻访纪实节目《闪亮的名字》,将于今晚(1月3日)起,每周四晚9时20分在东方卫视重磅推出。节目将以主持人真实寻访和演员化身英雄场景重新的方式,为观众揭开那些闪亮的名字背后,一个个英雄人物振奋人心的奋斗历程。

其中,首期节目还原的是可可西里和三江源生态环境保护的先驱杰桑·索南达杰,这位人选"100名改革开放杰出贡献对象"的英雄,是环保界最为闪亮的名字之一。1994年1月18日,他押送盗猎分子的过程中壮烈牺牲,由此唤醒了人们保护可可西里,保护藏羚羊的环保之心。而在25年后,索南达杰的闪亮故事,也将在主持人的陈辰的追访和演员蒲巴甲的诠释下,再度真实地展现在观众面前。

### 保护藏羚羊从谁而起 陈辰重走高原路追访英雄

2017年7月,青海可可西里在联合国教科文组织第41届世界遗产委员会大会上,成功列人《世界遗产名录》,实现了青藏高原世界自然遗产"零"的突破。但早在二十多年之前,就有一个人写下了《关于管理和开发可可西里的报告》,以超前的环保意识,主动承担起守护这片藏羚羊的天堂的责任。

这个人,就是杰桑·索南达杰。这位可可西 里和三江源生态环境保护的先驱,早在1990 年代初就开始了保护国家资源、制止非法偷猎 盗采活动。而1994年1月18日,年仅40岁的他, 却被藏羚羊盗猎者伏击,壮烈牺牲。

索南达杰离开的夜晚,到底发生了什么?为什么他愿意用生命保护藏羚羊?今天可可西

里为何还歌唱着他的名字?带着这些问题,《闪亮的名字》节目组奔赴高原,回到他生活、奋斗的环境,聆听他的亲人、战友、后来者的描述,试图接近索南达杰的内心世界。

从索南达杰出生、成长、奋斗的治多县,到可可西里第一个自然保护站"索南达杰保护站",再到索南达杰生前最后一次巡山的道路,这一路,《闪亮的名字》主持人陈辰得到的是许多不为人知的真实细节:一本索南达杰手写的汉语、藏语互译字典,还原了他生活中的才情;一张没有归期的电报,记录了他对家人的牵挂;可可西里保护区里一顿难以下咽户外午餐,投射出当年索南达杰工作的艰苦;而索南达杰在30年前种下的一棵白杨树,也以坚强的意志在高原生长着,延续着他生命,影响了无数后来者……

这些有温度的记忆碎片,逐渐里勾勒出了一个真正的英雄形象:他是才华横溢的有志青年,却也有着最柔软的内心,才会在目睹藏羚羊被屠杀的悲剧场面后,投笔从戎,组建中国第一支武装反盗猎队伍;他过早的辞世,给家人、战友留下了太多遗憾,但他的精神从未被遗忘,他当年期待的时代业已来到,如今,藏羚羊自由地在高原奔驰,家乡面貌焕然一新。

## 英雄精神闪亮又亲切 蒲巴甲深情演绎泪洒现场

除了纪实、新闻式的寻访,《闪亮的名字》还以电影大片的制作手法,带领演员重回英雄的场景,全面再现英雄的行为,以身临其境的体验实现与英雄人物的隔空对话。在首期节目中,藏族演员蒲巴甲回到高原,重演了索南达杰最初直面藏羚羊盗猎、屠杀现象,决心组建反盗猎队伍,乃至于他生命最后一次巡山、壮列频维的过程。

"他的精神高高在上,却又触手可及。能与



他的灵魂贴近,令我感到骄傲。"蒲巴甲说,索南达杰是藏区家喻户晓的英雄,但真正演绎之后,他才与这个英雄的灵魂如此贴近。的确,有服装、道具、妆发的帮助,蒲巴甲想要贴近索南达杰的外形并不难,但真正的挑战,在于他如何最大限度地共情,理解索南达杰的内心世界,为他讲出未曾表达的心里话。

于是,节目组在高原上细致地还原了当年让索南达杰心痛的场面:缺乏环保意识的同胞在无意识地贩卖藏羚羊的"皮子",盗猎分子残酷屠杀后的留下一地血腥的藏羚羊残骸……目睹这一切,蒲巴甲泪洒现场,甚至情不自禁地仰天大吼:"从现在开始,我们必须要与盗猎分子划个底线!他们人多,有枪,会死人;但是,如果要死,我先死。"而在黑白的画面里,他的

背影与索南达杰的形象融为一体,一段心声自然流露,"这片土地永远会那么美,所以让它需要我的时候,我绝对不会退一步。"

至于索南达杰生命的最后一夜,《闪亮的名字》也巧妙地将蒲巴甲的演绎和索南达杰的战友靳炎祖的回忆交织在一起,留下了庄重、真实而又富有力量的特殊影像。其中,最令人震撼的细节,是在与盗猎分子对抗的过程中,索南达杰依然不失仁爱之心,关心盗猎分子在零下40摄氏度的环境里的生命安全,甚至因此把自己置于险境,以极其悲壮的方式牺牲。正如陈辰感慨的那样,虽然他的善良与仁慈没有得到回应,但索南达杰身上的英雄特质始终在闪闪发光,"敢于面对风雪和子弹,更在平凡细小处,充满仁爱"。



据网易娱乐 年少成名、小鲜肉、"金牌经纪人王京花的儿子",人们总喜欢给董子健贴上这样的标签

相比出色的演技和斩获的一系列大奖,观众关注更多的是他无限风光的背景和"英年早婚"后的幸福家庭,而忘记了董子健其实是一个有天赋、有潜质的实力派演员。

19岁人行,被导演选中出演电影《青春派》中的"居然"一角,对于董子健而言,与其说是"喜爱",不如说是"好奇"。此后,他又接连出演了《少年巴比伦》、《少年班》、《六弄咖啡馆》、《山河故人》、《乘风破浪》等一些列电影作品。纯熟的演技,让大家逐渐认识到了这个闪光少年与生俱来的演绎天赋,而董子健也由人行之初的好奇,转变成了沉于其中的热爱。

2018年,董子健加盟《大江大河》,在剧中饰演三条经济改革线中,个体经济线的代表杨巡。黝黑的皮肤、灵动的眼神、狡黠的笑容,董子健将生意人杨巡的精明、活泛刻画地入木三分,一上线便迅速冲上热搜榜,网友纷纷称赞,"董子健真是融到了杨巡这个角色里,试探别人时的得意,假装皱眉思考,再同意后的转身偷笑,一举一动都充满着生意人的机灵劲儿,名副其实的'眼技派'。"

近日,董子健接受了记者的采访,跟记者讲述了戏里戏外关于杨巡、关于那个时代的故事

## 小杨馒头是打不倒的:我和杨巡一样

"卖馒头嘞,好吃的馒头"。《大江大河》里,每一个人的出场都各具特点,但只有一个人

"未见其人,先闻其声"——那就是走街串巷、挑着扁担卖馒头的小杨巡。在观众眼中,这位小货郎"精明能干腿勤快,吃苦耐劳嘴又甜",而在董子健眼中,杨巡更是一个"晶莹剔透"的人。

尽管自己的成长经历,与其并无半点相似之处,但他却从人物的内心,找到了灵魂上的契合与共鸣:坚韧、顽强、打不倒。"我和杨巡一样,也是一个对自己喜欢的事情,不会轻易认输的人。比如拍戏的时候,可能每次都会有不一样的困难,但是我喜欢拍戏,就从来不会认输。可能每个人都曾有过低落的时刻,但我们都是比较乐观的,面对困难会迎难而上。"

改革开放初期社会风云变幻,各行各业百废待兴,面对国家月月新、日日新的历史巨变,每一个人都在"摸着石头过河",解决生活出给他们的难题。剧中,身为家中长子的杨巡,为了照顾弟妹分担母忧,尚未成年便徒步走出大山,冒着可能会被扣上"投机倒把"大帽子的危险沿街叫卖,只为实现自己"站着把钱挣了"的梦想。

作为一个没有经历过那个年代的90后,这种挣扎在温饱线上的辛酸和人物的坚韧,令董子健十分动容。他感慨表示:"《大江大河》能够带着我们这些没有经历过那个年代的人,去了解父辈人的真实生活,也就让我们更明白前辈们的辛苦打拼和我们现在幸福生活的来之不易,更加珍惜当下。"摸爬滚打,绝处逢生,从卖馒头花卷到远走东北探寻生意经,再到批发电线经营电器城,杨巡的创业之路,可以说是每一个改革开放初期创业者的缩影。

## 《大江大河》北京卫视热播

## 子健演绎打不倒的"馒头少年"

董子健总结说,"杨巡代表了当年大多数个体经济的形象,那种打不倒,乐观的精神是一直持续到今天,仍然存在的。而且我觉得杨巡的目光是永远放在远方的,不会因为眼前的事情停下来,这也是为什么他会出类拔萃的原因。"也正是靠着这股韧劲儿,杨巡赤手空拳地走出了一条创业路,成为个体经济中的佼佼者

## 荧屏"新人"的成长记:导演很宽容我

出道便凭借《青春派》,获得"第21届北京大学生电影节最佳新人奖"的董子健,可谓起点颇高。尽管在演技上已备受业内外人士的认可,但首次涉足小荧屏出演《大江大河》中杨巡一角,还是给他带来了不小的挑战。

"电视剧和电影是有区别的,台词量和表演方式会有些不同,因为杨巡要谈生意,可能一场戏的台词,就能盖过我一场电影的台词,所以是会有些焦虑和紧张。"但令董子健感动的是,孔笙和黄伟两位导演给予了他很大的鼓励和支持,愿意等他,也乐意给这位"荧屏新人"更多尝试的机会,"两位导演对我特别宽容,大家都很照顾我,会让我很放松,包括烁哥也是,他会经常给我讲戏。"

《大江大河》是一部聚焦改革开放前十年的当代题材剧目,为还原历史,有"处女座剧组"之称的正午阳光团队实地搭建了小雷家村,村里几乎户户有人居住,甚至饭桌上的菜都"没有什么油水",这一切都令董子健记忆深刻。当然,仅有真实的置景还不够,为了符合时代人物,剧组给大部分演员下达了"减肥"的任务。为此,本就瘦削的他硬是咬着牙瘦了不少。但对于这一点,董子健没有多谈,只是淡淡地表示:"大家都一样,拍戏就是要为了好的效果付出。"

剧中,杨巡有一场焚烧假冒伪劣电器设备的重头戏,这场戏不仅是关乎杨巡命运的关键转折点,也是董子健在拍摄中记忆最深刻的一场。"我没预想到火烧起来的温度可以达到那么高,剧组给我做的那个肿起来的道具手都被烤化了,包括离火更近的摄影师都在抖,但都还在坚持,所有的群演也在等着,我就想我一

定要把这场戏演完。"

正是抱着无论如何也要演好每一场戏的心态,董子健克服了自己首演电视剧的紧张和生涩,将杨巡的成长史完整呈现在了观众面前,让所有看到这些戏的人都在感叹:"再没有一个人比董子健更适合出演杨巡了。"

### 一个人活出两种色彩:喜欢迎难而上

往白净的脸上搽黑粉底、减重,挑扁担、走山路、大声吆喝,化身卖货郎的董子健,在剧中与四处奔波、经受风吹日晒的杨巡完全融为了一体,完全看不出他是那个曾经在电影里,对着女孩朗诵泰戈尔诗歌的白衣少年,连他自己都发微博调侃,"一个人活出了两种色彩,杨巡,大家了解一下。"

一个镜头走好几个机位,一场戏连拍三、四个小时,经历如此辛苦的拍摄,本以为董子健会谈到拍摄的种种辛酸,没想到他却笑嘻嘻地说:"其实我觉得一点也不苦,山清水秀,挺好的。因为之前拍过苦的戏,所以这次真的觉得很开心,村里有跑道,还可以去打篮球,很喜欢这样的生活。"他享受在青山绿水间奔走的快意,也享受和剧组每一个人接触交流的默

改革开放 40 年后的今天,中国已经发生了翻天覆地的变化。有人质疑 1993 年出生的董子健太年轻,理解不了当时特殊的环境,但董子健却表示,改革开放离年轻一辈并不遥远:"这部剧高度还原历史,它可以带我走进那个年代。回到当下,我又觉得真的是能感受到祖国的飞速发展,也很幸运生在这个美好的代,我们一定要珍惜,也要共同努力、进

演艺之路不会总是风平浪静,董子健心中也有过焦虑和疑惑,可《大江大河》中的杨巡一角,却让他感到平静、充满力量。这个为了生计做过倒爷、卖过电器,"总是被打倒、被骗,却又总是能站起来"、被董子健评为"韦小宝"式的人物,让他寻找到了一种新的力量——可以静下心来琢磨体会,让自己不断靠近那颗可爱、机敏,又勇于拼搏的心。